Tajékoztaté a kémia emelt szintii szébeli vizsga B) feladatahoz

Munkarend és balesetvédelem

A vizsgazokra vonatkozo szabalyok

1. A vizsgazok az elvégzend6 kisérlet soran hasznaljanak tiszta kopenyt! A kisérletek
elvégzéséhez hasznaljanak véddszemiiveget, illetve gumikesztyiit!

2. Munka kdzben tigyelniiik kell arra, hogy a helyiségben tartozkodok testi épségét, illetve
azok munkajanak sikerét ne veszélyeztessek!

3. A munkateriiletet még a feladat elvégzése kdzben is rendben és tisztan kell tartani!

4. A munka befejeztével a munkateriileten rendet kell rakni, €s azt csak rendezett
allapotban, tisztan lehet elhagyni!

5. A helyiségben étkezni €s inni tilos!

6. A vizsgazok csak feliigyelet mellett dolgozhatnak a helyiségben, €s azt csak engedéllyel
hagyhatjéak el!

A feliigvelo tanarokra vonatkozo szabalvok

1. A helyiségben kotelezo elhelyezni a célnak megfelel6 els6segély ladat!

2. A helyiségben mindig legyen kéznél kézi tlizolto késziilék, és egy megfeleld méretii
edényben homok!

3. Konnyen gyulladé anyagot a lefolyoba Onteni szigortian tilos! Az ilyen tipusu vegy-
szereket a kisérlet elvégzése utan hulladékgyiijté edénybe kell gytijteni!

4. A helyiségben legyen kéznél max. 2% toménységli ecetsav-, borsav- és natrium-
hidrogén-karbonat-oldat arra az esetre, ha maré folyadék jut valakinek a borére vagy a
szemébe! A borsav- és natrium-hidrogén-karbonat-oldatokhoz szemoblitésre alkalmas
edényt kell biztositani!



Elvégzendo, és nem elvégzendokisérletek, kisérletleirasok

1.

Toltson Koriilbeliil 50 cm® desztillalt vizet egy fézépoharba, és mérje meg a viz
homérsékletét! Adjon a vizhez 2 vegyszeres kanalnyi kalium-nitratot, és oldja fel a sot!
Mérje folyamatosan az oldat homérsékletét! Jegyezze fel tapasztalatait, és magyarazza
azokat!  Tapasztalatai  alapjan  készitsen  energiadiagramot az  oldodas
energiaviszonyairol! irja fel az oldédas ionegyenletét!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

« legalabb 100 cm3-es f6z8pohar
* vegyszeres kanal

* iivegbot

* tizedfokos hdmérd

* desztillalt viz

» szilard halmazallapoti kalium-nitrat
* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijtd

2.

Harom kémcsoben ismeretlen sorrendben, harom szintelen folyadék van: aceton, viz,
illetve benzin. Azonositsa a kémcsovek tartalmat a talcan 1évo eszkozok, és egyetlen
kivalasztott vegyszer segitségével! A folyadékokat egymashoz is ontheti. Indokolja
valaszat!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* aceton

* benzin

* desztillalt viz

*jod

« eziist-nitrat- oldat (0,1 mol/dmq)
* 6 darab tres kémcsd

* kémcsdallvany

* kémcsdfogo

* 2 darab vegyszeres kanal

* csipesz

* pH-papir

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




3.

Két kémcesé koziil az egyikbe rétegezzen egymasra egyujjnyi desztillalt vizet és egyujjnyi
benzint, a masikba szintén egyujjnyi vizet és egyujjnyi étert! Razza ossze a kémcsovek
tartalmat, figyelje meg, mi torténik! Tegyen mind a két kémcsobe kanalhegynyi
jodkristalyt! Razza ossze a kémcsovek tartalmat! Figyelje a valtozast, majd ontse ossze
a két kémcso tartalmat, és razza ossze az elegyet! Magyarazza meg a tapasztalatokat!
Hasonlitsa 6ssze a kisérletek alapjan a viz siiriiségét a benzin és az éter stirtiségével!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* 2 darab kémcso
* kémcsodallvany

* vegyszeres kanal
* jodkristaly

* benzin

* ¢ter

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgyijtdé

4.

Az egyik foézopoharban Kkalium-jodid, egy wmasikban kalium-bromid azonos
koncentracioju vizes oldata talalhato. Nem tudjuk, hogy melyik pohar melyik oldatot
tartalmazza. Mindkét oldatba klorgazt vezetiink, aminek hatasara mindkét esetben az
oldat szine sargasbarna lesz. Ha szén-tetrakloridot ontiink az oldatokhoz és 6sszerazzuk
azokat, az els6é pohar aljan lila, a masodik aljan barna szini fazis jelenik meg. Melyik
oldatot tartalmaztak az egyes féz6poharak? Magyarazza meg a tapasztalatokat! irja fel
a reakciok egyenletét!

5.

Harom sorszamozott, ledugaszolt kémcsében — ismeretlen sorrendben — egy-egy szintelen
folyadék talalhato: sebbenzin, etil-acetat, etanol. Azonositsa a talcan 1évo vegyszerek és
eszkozok segitségével a kémcesovek tartalmat! Nem fogadhato el az azonositas, ha az
kizarodlag szag alapjan torténik!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

* 3 darab, szintelen folyadékot tartalmazoé sorszdmozott kémcsd
* sebbenzin

* etil-acetat

* etanol

* 3 darab iires kémcsd

* desztillalt viz

* Lugol-oldat

* védészemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




6.

Harom kémcsé — ismeretlen sorrendben — a kovetkezé vegyiileteket tartalmazza:
NaCl, NaOH, KNOs. Mindegyik kémcsében azonos anyagmennyiségii vegyiilet van.
Ontson koriilbeliil ugyanannyi (kb. fél kémesonyi) desztillalt vizet mindegyik kémcsébe,
razza ossze a tartalmukat és kozben figyelje meg, hogyan valtozik a kémcsovek
homérséklete! Ismerjiik az oldashéket:

natrium-klorid: +4 kJ/mol, kalium-nitrat: +35 kJ/mol, natrium-hidroxid: —42 kJ/mol.
Azonositsa az adatok és tapasztalatok segitségével, hogy melyik kémcsében melyik
vegyiilet van! Indokolja valaszait!

Sziikséges eszk6zOk és anyagok:

* milanyag talca

« 3 darab, NaCl-ot, NaOH-ot, illetve KNOs-ot tartalmazé sorszdmozott kémcsé
o desztillalt viz

* NaCl

* KNO3

* NaOH

* védoszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgyijtdé

7.

Ammoniaoldatot melegitettiink és a tiavozé gazt gomblombikban fogtuk fel.
A gomblombikot iivegcesovel ellatott gumidugoval lezartuk. Egy iivegkadba elozoleg vizet
tettiink, és fenolftalein indikatort cseppentettiink bele. A gomblombikot szajaval lefelé
forditva az iivegkadba helyeztiik, és a viz alatt az ujjunkat elvettiik, hogy par csepp viz
bejuthasson a csébe. Ezutan az iivegcso végét befogva a lombikot kiemeltiik a vizbél, és a
csoben levo vizet a lombikba raztuk. Végiil az iivegceso végét ismét belemartottuk a vizbe,
majd ujjunkkal elengedtiik. Hogyan kell felfogni az ammoniat? Ismertesse a kisérletben
varhaté tapasztalatokat, értelmezze azokat, és irja fel a lejatszodo folyamat
reakcioegyenletét! Miben térne el a kisérlet, ha azt hidrogén-kloriddal végeznénk el?
Milyen indikatorral, és hogyan lehetne szinvaltozassal is érzékeltetni a lejatszod6 kémiai
valtozast?



8.

Ontson egy-egy kémesébe koriilbeliil 5—-5 ¢m?® hidrogén-peroxid-oldatot! Hagyja Kicsit
allni az oldatokat, figyelje meg a valtozast! Ezutan szorjon az egyik kémcsdbe
kanalhegynyi barnaképort (MnO2(sz))! Figyelje meg a valtozast! Tartson mind a két
kémcsébe parazslo gydjtopalcat egymas utan tobbszor! Magyarazza a tapasztalatokat!
Irja fel a lejatsz6do reakcio egyenletét!

Sziikséges eszkozok €és anyagok:
* milanyag talca

» 2 darab kémcs6

* kémesodallvany

* 5%-o0s hidrogén-peroxid-oldat
* gyujtopalca

* gyufa

* barnakdpor

* vegyszeres kanal

* gumikesztyi

* véddszemiiveg

* hulladékgyijto

9.

A nitrogén-dioxid — molekulaszerkezetébol adodéan — megfordithaté reakcioban képes
dimerizalédni. A keletkez6 dinitrogén-tetroxid 10 °C felett, légkori nyomason szintelen
gaz. A dimerizacié exoterm folyamat. Egy dugattyuval ellatott, valtoztathaté térfogatu,
atlatszo fala tartalyba toltott nitrogén-dioxid-gazt

a) 40 °C-rol 20 °C-ra lehiitiink,

b) a dugattyi segitségével — allandé hémérsékleten — 6sszepréseliink.

Fogalmazza meg és indokolja tapasztalatait!



10.

A talcardl kivalasztott vegyszer(ek) és eszkozok segitségével hatarozza meg, hogy
az (1) — (3) sorszamozott kémecsovekben az alabbiak koziil melyik vegyiilet vizes oldata
van: hidrogén-klorid, natrium-klorid, salétromsav!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab kémcs6 az ismeretlen oldatokkal
* 3 darab tires kémcs6

* kémcsodallvany

« s6sav (1 mol/dm?)

« natrium-klorid-oldat (1 mol/dm?)

« salétromsavoldat (1 mol/dm?)

« eziist-nitrat- oldat (0,1 mol/dmq)

« natrium-hidroxid- oldat (0,5 mol/dm?3)
« natrium-karbonat- oldat (0,5 mol/dm?®)
« kénsavoldat (1 mol/dm®)
 metilnarancs indikator

* desztillalt viz

* gumikesztyli

* véddszemiiveg

* hulladékgyijtdé

11.

Harom kémcsében — ismeretlen sorrendben — szilard natrium-karbonat, natrium-klorid
és aluminium-szulfat van. Azonositsa desztillalt viz és pH papir segitségével a kémcsovek
tartalmat! Ertelmezze a valtozasokat reakcidegyenletek felirasaval is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

» milanyag talca

* 3 darab sorszamozott kémcs0 az ismeretlen anyagokkal
* kémcsdallvany

* szilard halmazallapotl natrium-karbonat
» szilard halmazallapota natrium-klorid

* szilard halmazallapoti aluminium-szulfat
* csipesz

* pH papir

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




12.

A talean (1) — (3) sorszamozott iivegben koriilbeliil 100-100 cm?® kozelitoleg

5 tomegszazalékos  sosav-, salétromsav- és  natrium-hidroxid-oldat van.
Hatarozza meg az egyes iivegek tartalmat a talcan talalhato vegyszerek és eszkozok
segitségével! Vizsgalatait ne csak kizarasos alapon végezze el!
(A harom oldat siiriisége gyakorlatilag 1 g/cm*-nek tekinthetd.)

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab folyadékiiveg az ismeretlen oldatokkal
« 2 darab f8z6pohar (100 cm?)

« 3 darab mérShenger (10 cm®)

* 3 darab iires kémcs6

* kémcsodallvany

* natrium-hidroxid- oldat (5 tomegszazalékos)
* sosav (5 tomegszazalékos)

* salétromsavoldat (5 tomegszazalékos)

« fenolftalein indikator cseppentds tivegben

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtdé

13.

Harom sorszamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — a kovetkezé harom szintelen
folyadékot talalja: eziist-nitrat-oldat, natrium-karbonat-oldat és natrium-hidroxid-oldat.
Azonositsa a talcan 1évo vegyszerek és eszkozok segitségével a harom kémcsé tartalmat!
Irja fel a lejatszodo reakciok egyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* kémcsdallvany

* 3 darab sorszdmozott kémcsé a szintelen oldatokkal
* eziist-nitrat- oldat

* natrium-karbonat-oldat

* natrium-hidroxid-oldat

* sosav (2 mol/dm?)

« salétromsavoldat (1 mol/dm?)
« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd




14.

Harom sorszamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — natrium-nitrat-, eziist-nitrat-
és natrium-karbonat-oldat talalhaté. Azonositsa a talcan 1évé vegyszerek és eszkozok
segitségével a hiarom kémcs6 tartalmat! Ertelmezze a tapasztalatokat! Irja fel a
lejatszodott reakciok egyenleteit is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab sorszamozott kémcs6 az ismeretlen oldatokkal
* kémcsodallvany

* ezlist-nitrat-oldat

* natrium-nitrat-oldat

* natrium-karbonat-oldat

« so6sav (2 mol/dm?)

« salétromsavoldat (1 mol/dm?)

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?®)
* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijté

15.

Egy kis edényben fehér port talal. Sosav és desztillalt viz segitségével allapitsa meg, hogy
ez az anyag natrium-karbonat, kalium-bromid, vagy kalcium-karbonat! Irja fel
a végbemeno folyamatok reakcioegyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* az ismeretlen port tartalmazo edény

* vegyszeres kanal

* 2 darab kémcs6

* kémcsdallvany

« s6sav (2 mol/dm?)

* desztillalt viz

* szilard halmazallapoti natrium-karbonat
* szilard halmazallapotl kalcium-karbonat
» szilard halmazallapotu kalium-bromid

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




16.

Hatarozza meg a talcardl kivalasztott vegyszer(ek) és eszkozok segitségével, hogy
az (1)-(3) sorszamozott kémcsovekben az alabbiak koziil melyik vegyiilet vizes oldata van:
natrium-karbonat, natrium-nitrat, vagy natrium-foszfat!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab kémcs6 az ismeretlen oldatokkal
* 3 darab tires kémcs6

* kémcsodallvany

« natrium-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?)
« natrium-nitrat-oldat (0,5 mol/dm?®)

« natrium-foszfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

« sosav (1 mol/dm?)

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?)

« fenolftalein indikator

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgyijtdé

17.

Végezzen el harom Kkiilonboz6é kémcsokisérletet a talcan talialhaté vegyszerek
felhasznalasaval ugy, hogy az egyikben redoxireakcié, a masikban gazfejlodéssel jaro,
a harmadikban csapadékképzédéssel jaré (nem redoxi-) reakcié jatszédjon le! irja fel
a végbemeno reakciok egyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab kémcsd

* kémcsdallvany

* vegyszeres kanal

» 2 darab oraiivegen a szilard anyagok
« kénsavoldat (1 mol/dm®)

* sosav (2 mol/dm?)

« barium-nitrat-oldat (0,5 mol/dmq)
* cinkszemcse

» mészkodarab

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




18.

Két szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — ammonia-, illetve natrium-hidroxid-
oldat van. Valassza ki a talcan talalhato vegyszerek koziil azt az egyet, amelyikkel
egyértelmilen azonosithato a két folyadeék! Végezze el a kisérleteket, adja meg
tapasztalatait, és irja fel a lezajlott reakciok ionegyenletét is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 2 sorszamozott kémesd az ismeretlenekkel
* kémcsodallvany

« natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?)

« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

* s6sav (2 mol/dm?)

« réz(11)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?q)

« natrium-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?)
* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijté

19.

Ontson az egyik kémcsébe egyujjnyi réz(IT)-szulfat-oldatot! Cseppenként adagoljon
hozza koriilbeliil kétszeres térfogatii ammoniaoldatot! Figyelje meg a kozben bekovetkez6
valtozasokat! Ontson a masik kémesébe félujjnyi ammoniaoldatot, majd cseppenként
adagoljon hozza haromujjnyi térfogatu réz(Il)-szulfat-oldatot! Figyelje meg a kozben
bekovetkezo valtozasokat! Magyarazza a Kkisérletek tapasztalatait, és értelmezze
az eltéréseket!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

» milanyag talca

* kémcsdallvany

* 2 darab tires kémcs6

« réz(11)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?)
« ammoéniaoldat (2 mol/dm?)

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtdé




20.

Toltson egy fo6zopoharba vas(II)-szulfat-oldatot, egy masik foézépoharba pedig
réz(Il)-szulfat-oldatot! Helyezzen csipesz segitségével a vas(Il)-szulfat-oldatba rézlemezt,
a réz(Il)-szulfat-oldatba vaslemezt! Varjon néhany percet, majd a csipesszel vegye ki
a fémlemezeket, és helyezze azokat egy-egy oraiivegre! Magyarazza a tapasztalatokat!
irja fel a reakcié(k) ionegyenletét!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

* milanyag talca

» 2 darab kisebb f6z6pohar

* 1 darab csipesz

» 2 darab oraiiveg

« vas(II)-szulfat-oldat (0,5 mol/dmq)
« réz(11)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?q)
* rézlemez

* vaslemez

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgyijtdé

21.

Cink- és 6lomlemezt kell egymastol megkiilonboztetni vas(I)-szulfat-oldat, taramérleg és
fozopoharak felhasznalasaval. Hogyan végezné el a Kisérletet? Adja meg a varhato
tapasztalatokat! Irja fel a végbemené folyamat(ok) reakciéegyenletét!

22.

Kismeéretii fozopoharba konyhasooldatot ontiink. Két grafitrudat martunk az oldatokba,
amelyeket fémdrottal egy 9 V-os elemhez csatlakoztatunk. A két elektrodon gazfejlodést
tapasztalunk. Két sziir6papircsikot olyan kalium-jodid-oldatba martunk, amelyhez
el6zoleg néhany csepp keményitooldatot kevertiink. A papircsikokat a két elektrod folé
tartva, az egylk esetben jellegzetes elszinezodést tapasztalunk. Magyarazza a
tapasztalatokat! Adja meg, melyik elektréod kozelében, és milyen szinvaltozast
tapasztalunk! Melyik gazt mutattuk ki a szinreakcioval? Melyik elektrodon fejlédott ez a
gaz? irja fel a lezajlott reakciok egyenletét!



23.

Egy 9 V-os elemrél lekopott a polusok jelolése. Ennek meghatarozasara ontson
Petri-csészébe kevés natrium-szulfat-oldatot, majd adjon hozza néhany csepp fenolftalein
indikatort! Aztasson egy darabka sziirGpapirt az oldatba, helyezze sima felszinre (péld4ul
a Petri-csésze fedelére, vagy egy csempére), és nyomja az elem mindkét Kivezetését
a nedves papirra! Azonositsa a megfigyeltek alapjin az elem két polusat! irja fel az
elektrodokon zajlo folyamatok egyenletét is!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

* milanyag talca

* 9 V-o0s elem (a polusok jelolése lekaparva vagy lefestve)
* Petri-csésze vagy csempelap

* szlir@papir

« natrium-szulfat-oldat (2 mol/dm?q)
» fenolftalein indikator

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto

24,

Ontson egy-egy kémcesébe desztillalt vizet, illetve sésavat! Cseppentsen fenolftalein
indikatort a desztillalt vizbe! Tegyen mindkét folyadékba egy-egy darabka magnézium-
forgacsot! Ertelmezze a tapasztalatokat! Irja fel a lezajlott reakcio(k) egyenletét!

Sziikséges eszk0zOk és anyagok:
* milanyag talca

* kémesoallvany

* magnéziumforgacs

» 2 darab iires kémcso
* sosav (2 mol/dm?)

* desztillalt viz

* fenolftalein indikator
* véddszemiiveg
 gumikesztyli

* hulladékgyijtd

25.

Egy darabka haztartasi aluféliat higany(IT)-klorid-oldatba martunk. Miutan Kivessziik az
oldatbdl, sziiropapirral leitatjuk az azon maradt folyadékcseppeket, majd két darabra
tépjuk. Az egyik darabkat sziirépapiron hagyjuk, a masikat kémcsében 1évo desztillalt
vizbe tessziik. Ismertesse és magyarazza a tapasztalatokat, majd irja fel a szabad levegén,
illetve a vizben lezajlott reakciok egyenletét is!



26.

Harom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — natrium-hidroxid-oldatot,
desztillalt vizet, illetve sosavat talal. Azonositsa a hairom folyadékot a talcan talalhato
anyagok segitségével!

Sziikséges eszk0zOk és anyagok:

* milanyag talca

* kémcsdallvany

3 darab, natrium-hidroxid-oldatot, desztillalt vizet, illetve sésavat tartalmazd, szamozott
kémcso

« natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?)
* desztillalt viz

* s6sav (2 mol/dm?)

* kalciumszemcsék

» fenolftalein indikator

* védoszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgyijtdé

27.

Harom szamozott edényben — ismeretlen sorrendben — a kovetkezé sotét szinli porok
vannak: réz(Il)-oxid, grafit, cink. Azonositsa a talcan talialhato vegyszerek segitségével
a harom anyagot! Indokolja azonositasat! Irja fel a végbement reakciok egyenletét is!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

* 3 darab, réz(Il)-oxidot, grafitot, illetve cinket tartalmazo sorszdmozott edény
* réz(IT)-oxid

* grafitpor

» cinkpor

* 3 darab tres kémcsd

* 3 darab vegyszeres kanal

* kémcsdallvany

* 20%-0s sosav

* desztillalt viz

* borszeszégd vagy gazégd

* gyufa

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd




28.

Egy kémcsobe réz(II)-oxidot helyeziink. A kémecsovet kissé ferdén — szajaval lefelé —
allvanyba rogzitjiik. Hidrogéngazt allitunk elé. A negativ durranégazproba elvégzése
utan a tiszta hidrogéngazt iivegcsovon a réz(Il)-oxidra vezetjiik. Kis ideig varunk, amig
az aramlo hidrogén a levegot kiszoritja a kémcs6b6l. Ezutin a Bunsen-égé langjaval
hevitjiik a réz(II)-oxidot. Mit tapasztalunk néhany perc elteltével? Ismertesse a lejatszodo
folyamatot, elemezze a hidrogén szerepét! Véleménye szerint miért kellett elvégezni
a durranogazprobat?

29.

Ontson két kémesé mindegyikébe koriilbeliil egyujjnyi bromos vizet! Adjon az els6
kémcs6 tartalmahoz ugyanennyi benzint, a masodik kémcsébe szintén egyujjnyi,
0,1 mol/dm? Kkoncentraciojii natrium-hidroxid-oldatot! Razza ossze a kémcsovek
tartalmat! Figyelje meg a valtozasokat! Magyarazza a tapasztalakat! irja fel a lejatsz6dé
reakcio egyenletét is!

Sziikséges eszk0zOk és anyagok:

* milanyag talca

* 2 darab kémcso

* kémesoéallvany

* bromos viz

* benzin

« natrium-hidroxid-oldat (0,1 mol/dm?)
* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijté

30.

Hatarozza meg a talcardl Kkivalasztott vegyszer(ek) és eszkozok segitségével, hogy
az (1)—(3) sorszamozott kémcsovekben az alabbiak koziil melyik vegyiilet vizes oldata van:
hidrogén-klorid, natrium-klorid, natrium-hidroxid!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab kémcs6 az ismeretlen oldatokkal
* 3 darab tires kémcso

* kémcsdallvany

* sosav (1 mol/dm?)

« natrium-klorid-oldat (1 mol/dmd)

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?3)
« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?®)

« kénsavoldat (1 mol/dm®)

* aluminiumreszelék

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd




31.

Ontson a talcan taldlhaté egyik kémesébe koriilbeliil 4 ¢cm® hidrogén-peroxid-oldatot.
A masik kémesdbe ontson koriilbeliil 2 cm® keményitéoldatot, és adjon hozza koriilbeliil
2 cm?® Kkalium-jodid-oldatot! Ezutan ontse Ossze a két kémcsé tartalmat! Ismertesse
a tapasztalatot, és magyardazza meg a valtozas okat! Irja le a lejatszodé folyamat
egyenletét! Magyarazza meg a hidrogén-peroxid szerepét a reakcioban!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* kémcsodallvany

* 2 darab kémcs6

* vegyszeres kanal

* 5%-os hidrogén-peroxid-oldat
* 1%-o0s keményitdoldat

* 10 tomegszazalékos kalium-jodid-oldat
* védoszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgyijtdé

32.

Egy allvanyhoz rogzitett, hossziikas fémlap egyik végére kis darabka vorosfoszfort,
a masik végére koriilbeliil azonos mennyiségii fehérfoszfort helyeziink. A fémlapot —
Bunsen-égé segitségével — pontosan a kozepén melegiteni kezdjiik. Ismertesse, mi torténik
ezutan a két foszformdodosulattal! Adja meg az eltérés anyagszerkezeti okat, és irja fel
a reakcio(k) egyenletét is!!

33.

Harom szamozott kémecsoben — ismeretlen sorrendben — natrium-hidrogén-szulfat,
natrium-hidrogén-karbonat és natrium-szulfat vizes oldata van. Azonositsa a talcan
talalhato indikatorok segitségével a kémcsovek tartalmat! Magyarazza a tapasztalatokat,
és irja fel a semlegestél eltéré kémhatasok kialakulasaért felel6s reakciok ionegyenletét is!

Sziikséges anyagok és eszkdzok:

* milanyag talca

* kémcsdallvany

* 3 darab, az ismeretlen vizes oldatokat tartalmazo sorszamozott kémcso
* 6 darab tires kémcso

« natrium-hidrogén-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

« natrium-hidrogén-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?)
« natrium-szulfat-oldat (0,5 mol/dmq)

* desztillalt viz

« fenolftalein indikator

 metilnarancs indikator

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




34.

A kiadott edényben az alabbi négy szilard anyag koziil ketto keveréke van. A vegyiiletek:
szilicium-dioxid, kKkalcium-karbonat, natrium-klorid, Kkalium-nitrat. = Azonositsa
a porkeverék két osszetevgjét a talcarol kivalasztott eszkozok és vegyszerek segitségével!
Tapasztalatait és kovetkeztetéseit reakcidegyenletekkel is tAmassza ala!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

* milanyag talca

* kémesdallvany

* edény a porkeverékkel

* 3 darab iires kémcs6

* vegyszeres kanal

« szilicium-dioxid, kalcium-karbonat, natrium-klorid, kalium-nitrat koziil ketté keveréke
(a porkeverék legalabb egy, vizben rosszul 0old6do anyagot tartalmaz)

* s6sav (2 mol/dm?)

« salétromsavoldat (2 mol/dm?)

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

* desztillalt viz

* kis tivegtolcsér

* szlirpapir

* 0llo

* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtdé

35.

Négy, iiveglappal letakart gazfelfogé henger szintelen gazokat tartalmaz. Két-két hengert
egymas felé forditunk, majd az iiveglapok kihuzasaval 6sszenyitjuk a gaztereket. Az egyik
esetben siuriu, fehér fiist keletkezik, a masik hengerpar gazterében vorosbarna gaz
képzodik. Mindkét esetben a két henger a reakcié soran erdésen ,,egymashoz tapad”.
Allapitsa meg, mely gazok lehettek eredetileg a hengerekben! Ertelmezze a tapasz-
talatokat, és irja fel a lezajlott reakciok egyenletét! Adja meg a reakciok tipusat is!

36.

Négy kémcsoben — ismeretlen sorrendben — egy-egy fehér szinii, szilard anyag van:
Ca0, P20s5, CaCOs, KNOs. A kovetkezo tablazat az oldasi préobajukkal, és a vizes oldathoz
adott indikatorok szinével kapcsolatos tapasztalatokat tartalmazza:

1. kémcsé 2. kémcso 3. kémcso 4. kémcso
oldhatésag vizben oldédik nem oldodik oldodik oldodik
fenolftalein szintelen - szintelen biborvoros
metilnarancs vOros - sarga sarga

Magyarazza a tapasztalatokat, és azonositsa ezek alapjan a kémcsovek tartalmat! frja fel
a semlegestol eltéré kémhatas esetén a vizzel valo reakcié egyenletét is!



37.

Harom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — hig sésav, hig salétromsavoldat,
illetve konyhaséoldat van. Azonositsa a kémcsovek tartalmat a talcan talialhaté anyagok
és eszkozok segitségével! Irja fel a meghatarozassal kapcsolatos reakciok ionegyenletét!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

* kémcsdallvany

* 3 darab, hig sosavat, hig salétromsavat, illetve konyhasdoldatot tartalmaz6 szamozott kémcso
* 3 darab iires kémcso

« s6sav (0,1 mol/dm?)

« salétromsavoldat (0,1 mol/dm®)
« konyhasooldat (0,1 mol/dm?)

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)
* pH-papir (szinskalaval)

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijté

38.

Ontson egy-egy kémcsobe kevés vas(ITI)-klorid-oldatot, majd valtozasig adagoljon az
egyikhez natrium-hidroxid-oldatot! Ezutan ennek a kémcsének a tartalmahoz adagoljon
kis részletekben sosavat! A masik kémcsében 1évé vas(IIl)-klorid-oldathoz adagoljon
kevés kalium-jodid- oldatot, majd ontson kb. 1 cm? benzint (hexdnt) a rendszerhez, és
razza ossze azt! Ismertesse és magyarazza a tapasztaltakat!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 2 darab tires kémcs6

* kémcsdallvany

« vas(IIT)-klorid-oldat (0,5 mol/dm?)
« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?3)
« sosav (1 mol/dm?)

« kalium-jodid-oldat (0,5 mol/dm®)
* benzin (vagy hexan)

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd

39.

Szilard kalium-permanganatra sosavat csepegtetiink, majd a fejlodé gazt iiveghengerben
felfogjuk. A gazzal megtoltott iiveghengerbe ezutan megnedvesitett szines papirt
helyeziink. Adja meg, és magyarizza a kisérlet minden tapasztalatat! irja fel a gaz
eléallitasanak reakcidegyenletét! Hogyan Kell tartani a gaz felfogasa kozben az iiveg-
hengert? Indokolja valaszat!



40.

Harom kémcsdben a kovetkezé anyagok vannak ismeretlen sorrendben: desztillalt viz,
vezetékes viz és Kkalcium-klorid-oldat. Hatirozza meg az draiivegen talalhaté
szappanforgacs segitségével a kémcsovek tartalmat! Valaszat indokolja!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

» milanyag talca

* vegyszeres kanal

e 3 darab, desztillalt vizet, vezetékes vizet és kalcium-klorid-oldatot tartalmazd szamozott
kémcso

* kémesodallvany

* szappanforgacs

* Orailiveg

* desztillalt viz

* vezetékes viz

« kalcium-klorid-oldat (0,5 mol/dm?)
* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto

41.

Szilard natrium-szulfitra sésavat csepegtetiink, és a folyamatban fejlodo gaz egy részét
Lugol-oldatba, masik részét kén-hidrogénes vizbe vezetjiik. Adja meg és magyarazza
a varhato tapasztalatokat! Adja meg a végbemeno folyamatok reakcioegyenletét!

42.
Egy kémcsobe kénport toltiink, és forrasig melegitjiik. Végiil a folyékony ként hideg vizbe
ontjiik. Ismertesse és magyarazza meg a valtozasokat!

43.

Harom  Kkiilonallé  gazfejleszto  késziilékben  el6készitett  matrium-szulfidra,
natrium-szulfitra és natrium-karbonatra sosavat csepegtetiink. A fejlodé gazokat
Lugol-oldatba vezetjiik. Ismertesse és magyarazza a harom esetben megfigyelheté
tapasztalatokat!

44,

Szilard vas(II)-szulfidra sosavat csepegtetiink. A folyamatban fejlodo gaz egy részét
eziist-nitrat-oldatba vezetjiilk, masik részét meggyujtjuk. Magyarazza a varhato
tapasztalatokat! Irja fel a végbemeno folyamatok reakcioegyenletét!



45.

Gazfejleszto késziilékben ammonium-kloridra tomény natrium-hidroxid-oldatot éntiink.
Egy kémcsovet megtoltiink a keletkezé gazzal, majd azt higannyal teli edénybe martjuk.
A higany felszinére el6zoleg egy orvosi széntablettat helyeztiink, amely igy a kémcso
belsejébe Keriilt. Kis id6 elteltével a higany szintje megemelkedik a kémcsdoben.
Magyarazza a tapasztalatot! Irja fel a giz el6allitasanak reakcidegyenletét! Hogyan
fogjuk fel a fejlodo gazt és miért? Miért nem vizet tettiink az edénybe a higany helyett?

46.

Egy iivegkadat félig toltiink desztillalt vizzel, és adunk hozza 4-5 csepp fenolftalein
oldatot, majd a vizre borsdészem nagysagu natriumdarabkat tesziink. Ismertesse és
magyarazza a varhaté tapasztalatokat! Irja fel a reakciéegyenletet is! Véleménye szerint,
ha kaliummal végezné el a Kisérletet, hevesebb reakciot tapasztalna? Valaszat indokolja!

47.

Ontson egy-egy kémcsébe kevés magnézium-szulfat-, illetve aluminium-szulfat-oldatot!
Adagoljon mindkét kémcsobe valtozasig natrium-hidroxid-oldatot! Felezze el tugy
mindkét kémceso tartalmat, hogy az egyik résziiket atonti egy masik kémcsébe! Mindkét
vegyiilet esetében az egyik részlethez adagoljon tovabb natrium-hidroxid-oldatot, a masik
részlethez csepegtessen sodsavat! Figyelje meg a valtozasokat, és magyarazza
a tapasztalatokat! irjon reakcioegyenleteket is!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

* milanyag talca

« aluminium-szulfat-oldat (0,5 mol/dm®)
« natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?®)

* sosav (2 mol/dm?)

* 4 darab tires kémcs6

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd

48.

Meg lehet-e kiilonboztetni rézpor segitségével egymastél a tomény salétromsav-, kénsav-,
és natrium-hidroxid-oldatokat? Magyarazza meg a varhaté tapasztalatokat, és adja meg
a végbemend folyamatok reakcioegyenletét!



49.

Egy kezd6 kémikus por alaku égetett mész és mészkopor azonositasat kapta feladatul.
Mindkét anyag egy-egy részletét megprobalta kevés vizben oldani, de ez alapjan nem
tudta eldonteni, melyik kémcsében van a mészkd. Ezutan mindkét anyagot s6savban
probalta oldani, de ezutan sem tudott biztosan donteni a kémcsovek tartalmarol.
Magyarazza a Kkisérletek tapasztalatait, és irja fel a lejatszodo reakciok egyenletét!
Véleménye szerint mely tapasztalatok keriilték el a kémikus figyelmét?

50.

Hatarozza meg a talcan talalhaté vegyszerek és eszkozok segitségével, hogy
az (1)—(3) sorszamozott kémcsovekben 1évé sargas szinii folyadékok koziil melyik a jodos
viz, melyik a metilnarancs-oldat és melyik a vas(III)-klorid vizes oldata! Mindegyik
anyagot pozitiv reakcidval, tapasztalattal mutasson ki!

Sziikséges eszk6z0k és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab sorszamozott kémcsé az ismeretlen oldatokkal
* 5 darab tires kémcso

* kémesodallvany

* jodos viz

 metilnarancs-oldat

» vas(II)-klorid-oldat

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?®)
* sosav (1 mol/dm?)

* benzin (vagy pl. hexan)

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtd

51.

Gazfejleszto késziilékben 1évo forrd (koriilbeliil 160 °C-os) homokra etanol és tomény
kénsav elegyét csepegtetjiik. Gazfejlodést tapasztalunk. A gaz egy részét gazfelfogo
hengerben felfogjuk, ¢és meggyujtjuk, a masik részét pedig bromos vizbe vezetjiik.
Magyarazza a kisérletek tapasztalatait! Mely gaz fejlodik? irja fel a lejatszédott reakciok
egyenletét!

52.

Gazfejleszto késziilékben kalcium-karbidra vizet csepegtettiink. A fejlodo gaz egy részét
viz alatt felfogtuk, majd meggyujtottuk, masik részét pedig bromos vizbe vezettiik.
Ismertesse a kisérlet tapasztalatait, és magyarazza azokat! irja fel a lejatszodott reakcidk
egyenletét!



53.

Harom szamozott kémecsében — ismeretlen sorrendben — hexén, hexan, illetve benzol van.
Mindharom folyadékbdl egy keveset kémcsovekben 1évé bromos vizhez adagolunk.
Osszerazas utin a 2. sorszaimu kémesében szintelen, kétfazist rendszert kapunk, a masik
két kémcso felsé fazisaban barna szin jelenik meg. Ezutin az 1. és a 3. sorszamu
kémcsében 1évo folyadékbol egy keveset oraiivegre cseppentiink, majd elszivofiilke alatt
meggydjtjuk a mintakat. Az 1. sorszamu kémcsében 1évé folyadék vilagité, erdsen
kormoz6 langgal ég, a 3. sorszamu kémcsében 1évo folyadék égése tokéletes. Ertelmezze a
tapasztaltakat, és azonositsa a kémcsovek tartalmat!

54,

Egy kémcsében levo desztillalt vizbe etil-kloridot éntiink. Osszerazas utan, a rendszerhez
eziist-nitrat-oldatot adva nem tapasztalunk valtozast. Ezutan egy masik kémcsébe hig
natrium-hidroxid-oldatot ontiink, kevés etil-kloridot adunk hozza, majd néhany percig
vizfilrdon melegitjiik a kémcsd tartalmat. Lehiités utan salétromsavoldattal
kozombdositjiik az oldatot, majd eziist-nitrat-oldatot cseppentiink a folyadékhoz. Fehér
csapadék Keletkezését tapasztaljuk. Ertelmezze a tapasztalatokat! irja fel a lezajlott
reakciok egyenletét is! Ha nem kozombositettiik volna salétromsavval az oldatot, akkor
mas szind csapadék képzodését tapasztaltuk volna. Mi az oka ennek? Milyen szini lett
volna a csapadék ebben az esetben?

55.

Két kémcsé koziil az egyikben natrium-acetat, a masikban natrium-fenoxid (korabbi
nevén natrium-fenolat) tomény vizes oldata van. Mindkét kémcsébe szodavizet ontiink.
Az elsé kémcsoben zavaros rendszer keletkezik, a masodik kémcsében nem tapasztalhato
valtozas. Azonositsa a kémcesovek tartalmat, és magyarazza meg a tapasztaltakat!

56.

Egy-egy kémcsdben ételecet, illetve fenol vizes oldata van. Hogyan dontené el
szodabikarbona segitségével, hogy melyik edényben melyik folyadék talalhato? Valaszat
indokolja, és irja fel a lejatszodo kémiai reakcio(k) egyenletét!

S7.

Egy kémcsobe etanolt, egy masik kémcsébe izopropil-alkoholt tettiink. Mindkét kémesobe
olyan felmelegitett rézdrotot martottunk, amelynek feliiletét elozéleg hevitéssel oxidaltuk.
Mindkét kémcsében hasonlé szinvaltozast tapasztaltunk. Ezutin mindkét folyadék
halmazallapotu termékét ammonia-, és eziist-nitrat-oldat elegyével — enyhén melegitve —
reagaltattuk. Csak az egyik esetben tapasztaltunk valtozast. Ismertesse és indokolja a
kisérlet varhato tapasztalatait, majd irja fel a végbemené reakciok egyenletét!



58.

Egy-egy kémcsébe metil-alkoholt, hangyasavat, piridint, illetve vizet ontéttiink, majd
mindegyik kémcsébe egy Kis darab, megtisztitott natriumdarabkat dobtunk. Egy esetben
nem tapasztaltunk reakciot. Melyik harom vegyiiletet tartalmazéo kémcsében
tapasztalunk valtozast? Magyarazza meg a kisérlet tapasztalatait, és irja fel a végbemen6
reakciok egyenletét!

59.
Egy kémcsoben ismeretlen folyadék van, ami vagy aceton, vagy formalin. Dontse el
a talcan talalhato6 vegyszerek segitségével, mi van a kémcsoben! Dontését indokolja!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

* kémesodallvany

* 2-3 darab kémcso

* kémces6fogo

* borszeszégd vagy gazégd

* gyufa

* aceton vagy formalin

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)
« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

* Fehling I. és Fehling II. reagens
* véddszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgyijtdé

60.

Hatarozza meg a talcardl Kkivalasztott vegyszer(ek) és eszkozok segitségével, hogy
az (1)—(4) sorszamozott kémcsovekben az alabbiak koziil melyik szilard anyag talalhato:
paraffin (gyertyareszelék), natrium-sztearat (szappanreszelék), borkdsav, porcukor!
Mindegyik anyagot pozitiv tapasztalattal mutasson Kki!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* 4 darab kémcs6 az ismeretlen szilard anyagokkal
* 4 darab tres kémcsd

* kémcsdallvany

* borszeszégl vagy gazégd

* gyufa

* kémcsbfogo

* sz6dabikarbona

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd




61.

Ontson egy-egy kémesébe koriilbeliil egyujjnyi brémos vizet! Adagoljon az elsé kémesé
tartalmahoz ugyanennyi benzint, a masodik kémcsobe szintén egyujjnyi tomény
hangyasavoldatot! Razza ossze a kémcsovek tartalmat! Magyarazza a tapasztalatokat!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

» 2 darab kémcs6

* kémesdallvany

* bromos viz

* benzin

* tomény hangyasavoldat

* véddszemiiveg

 gumikesztyi

* hulladékgyijté

62.

Natriumdarabkat dobunk egy etil-alkoholt tartalmazé kémcsdébe. A reakcio befejeztével
a kapott oldatot beparoljuk. A kémcsében kikristalyosodott fehér szinii szilird anyagot
ezutan desztillalt vizben oldjuk, és megvizsgaljuk az oldat kémhatasat. Milyen kémhatasu
a keletkezett oldat? Magyarazza a Kisérlet tapasztalatait és irja fel a lezajlott reakciok
egyenletét is!

63.

Harom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — a kovetkezo folyadékok vannak:
tejsav, olajsav, glicerin. A kiilon-kiilon kémcsovekben talalhato folyadékokba kevés
desztillalt vizet ontiink, majd oOsszerazzuk azok tartalmat. Az 1. sorszami kémcsoben
kétfazisu, a masik kettében homogén rendszer képzédik. A két homogén oldatot ezutan
pH-papirral vizsgaljuk: a 2. sorszamu kémcsében pH = 7, a 3. sorszamu kémcsében
pH =4,5. Ertelmezze a tapasztalatokat, és ezek alapjan azonositsa a kémesovek tartalmat!
Lejatszodo kémiai reakcio esetén, irjon reakcidegyenletet is!



64.

Harom szamozott edényben — ismeretlen sorrendben — a kévetkezo fehér porok vannak:
szolocukor, karbamid, keményit6. Azonositsa a hiarom anyagot a talcan talalhato
vegyszerek és eszkozok segitségével! Ertelmezze a tapasztalatokat is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* 3 sorszamozott edény

* sz8l6cukor

* karbamid

* keményitd

* 6 darab kémcsd

* 3 darab vegyszeres kanal

* Lugol-oldat

* kémesodallvany

* kémcsofogo

* cseppentd

* Fehling I. és Fehling II. reagens
* desztillalt viz

* borszeszégd vagy gazégd

* gyufa

* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtdé




65.

A talcan talalhaté két sorszamozott kémcesé egyike tiszta, a masik zavaros oldatot
tartalmaz. El kell dontenie, hogy a kovetkezo négy anyag koziil melyiket tartalmazza az
(1) és melyiket a (2) kémcso: konyhasooldat, tojasfehérje-oldat, széloécukoroldat,
keményitéoldat. (Egy-egy kémecsé csak egy-egy oldatot tartalmaz.) Végezze el az
azonositast a talcardl kivalasztott vegyszerek és eszkozok segitségével! Az anyagokat ne
csak kizarasos alapon, hanem pozitiv reakciokkal mutassa ki!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 2 darab kémcs6 az ismeretlen oldatokkal

» 2 darab kémcs6

* kémesdallvany

* borszeszégl vagy gazégd

* kémces6fogo

* gyufa

* konyhasooldat és/vagy tojasfehérje-oldat és/vagy szolécukoroldat és/vagy
keményitdoldat

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

« réz(11)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?®)

* Lugol-oldat

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijté

66.
A talcan 1évé kémcesovekben maltoz, illetve szacharoz van. A talcan talalhaté vegyszerek
és eszkozok segitségével hatarozza meg, hogy melyik kémcsé mit tartalmaz!

Sziikséges eszk6zok és anyagok:
» milanyag talca

* 2 darab sorszamozott kémcs6 az ismeretlenekkel
* malt6z

* szacharoz

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?®)
« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

* desztillalt viz

* 2 darab tres kémcsd

* kémcsdallvany

* kémcsbfogo

* borszeszégd vagy gazégd

* gyufa

* 2 darab vegyszeres kanal

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




67.

Harom szamozott kémcsében, ismeretlen sorrendben, harom szintelen folyadékot talal:
gliikoz-oldatot, keményitéoldatot és szacharoz-oldatot. Azonositsa a talcan levéo eszkozok
és vegyszerek segitségével mindharom Kkémcsé tartalmat, majd indokolja a
tapasztaltakat!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

* 3 db sorszamozott kémcsd az ismeretlenekkel
* 6 db tires kémcsd

* gliikkoz-oldat

* szachar6z-oldat

* keményitéoldat

* kémesodallvany

* kémcsofogo

* Lugol-oldat

* cseppentd

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)
« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

* Fehling I. és Fehling II. reagens
* borszeszégd vagy gazégd

* gyufa

* véddszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgyijtdé

68.

Egy kémikus tojasfehérje-oldattal  kisérletezett. Eloszor azonos térfogatu
natrium-hidroxid-, réz(Il)-szulfat-, és fehérjeoldatot ontott ossze — a felsorolas

sorrendjében. Mar az els6 két oldat osszeontésekor csapadék kivalasat tapasztalta.
Ezutan forditott sorrendben végezte el az oldatok 6sszeontését. Ebben az esetben is az elsé
két oldat Osszeontésekor jelent meg az el6z6tol eltérd szinii csapadék. A harmadik
kisérletben a tojasfehérje-oldathoz el6szor kevés natrium-hidroxid-oldatot ontott, majd a
hozzaadott egy csepp réz(Il)-szulfat-oldat hatasara szinvaltozas tortént. Ismertesse és
magyarazza meg a harom kisérleteltéro tapasztalatait!

69.

Harom kémcsében higitott tojasfehérje-oldat van. Az egyikhez szilard natrium-kloridot,
a masikhoz tomény sésavat, a harmadikhoz tomény salétromsavoldatot adagolunk, majd
kevés varakozas utan mindegyikhez desztillalt vizet adunk. Harom eltéré tapasztalatot
figyelhetiink meg. Ismertesse és magyarazza a bekovetkezo valtozasokat!



